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6 Planimetrie
Zak dovede:

6.1 Planimetrické pojmy a poznatky

L

uZit pojmy bod, pfimka, polopfimka, rovina, polorovina, Gsecka, uhly (vedlejsi, vrcholoveé,
stfidavé, souhlasné), objekty znazornit;

uZit s porozuménim polohové a metrické vztahy mezi geometrickymi Utvary v roviné
(rovnobéZnost, kolmost a odchylka primek, délka Usecky a velikost Ghlu, vzdalenosti bodd
a pfimek);

rozlisit konvexni a nekonvexni Utvary, popsat jejich vlastnosti a spravné jich uzivat;

vyuZit poznatk o mnoZinach véech bodu daneé vlastnosti v konstrukénich dlohach.

6.2 Trojuhelniky

L ]

urcit objekty v trojahelniku, znazornit je a spravné vyuZit jejich zakladnich viastnosti, pojmy
uzivat s porozuménim (strany, vnitini a vnéjsi uhly, osy stran a uhld, vysky, ortocentrum,

pfi fedeni pocetnich i konstrukénich dloh vyuzivat véty o shodnosti a podobnosti trojdhelnikd;
uzit s porozumeénim poznatky o trojuhelnicich (obvod, obsah, velikost vysky, Pythagorova véta,
poznatky o téznicich a tézisti) v Ulohach pocetni geometrie;

fesit dlohy s uZitim trigonometrie pravothlého trojihelniku a obecného trojuhelniku (sinova

véta, kosinova véta, obsah trojuhelniku uréeného sus).

6.3 Mnohouhelniky

L ]

rozliit zakladni druhy étyfahelnika (riznobézniky, rovnobézniky, lichobézniky), popsat jejich
vlastnosti a spravné jich uZivat;

poimenovat, znazornit a spravné uZit zakladni pojmy ve ctyfdhelniku (strany, vnitini a vnéjsi
dhly, osy stran a 0hld, kruZnice opsana a vepsana, Uhlopricky, vysky);

popsat, znazornit a uZit vliastnosti konvexnich mnohouhelniki a pravidelnych mnohouhelnikd;
uZit s porozuménim poznatky o ¢tyfuhelnicich {obvod, obsah, vlastnosti thlopricek a kruznice
opsané nebo vepsané) v tlohach podetni geometrie;

uZit s porozumeénim poznatky o pravidelnych mnohouhelnicich v L'Jlohs'\ch pocetni genlj'letrie_. 1

6.4 KruZnice a kruh

[ ]

.

pojmenovat, znazornit a spravné uZit zakladni pojmy tykajici se kruznice a kruhu (tétiva,
kruZnicovy oblouk, kruhova vysed a tsec, mezikruzi), popsat a uZit jejich viastnosti;

uZit s porozumeénim polohové vztahy mezi body, pfimkami a kruZnicemi;

aplikovat metrické poznatky o kruZnicich a kruzich {obvod, obsah) v Glohach pocetni geometrie.

6.5 Geometricka zobrazeni

.

popsat a urcit shodna zobrazenl (soumérnosti, posunuti, otoceni) a uZit jejich viastnosti.
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7.1  Napolopiimce AX najdéte vrchol B lichobézniku ABCD. Vrchol B popiste.

7.2 Na polopfimce VY najdéte vrchol U pravouhlého trojahelniku TUV. Vrchol U popiste.
Vyznacte viechna feseni.

4
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V roviné je dana pfimka p a mimo ni dva rGzné body K, L.

{CERMAT)

max. 2 body
15 Na pFimce p sestrojte nasledujici body:

15.1 bod 4, kde |<KAL| = 180°;
152 bod B, kde |BK| = |BL|.

V zaznamovém archu konstrukci obtahnéte propisovaci tuzkou.
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Body M; a M, leZi po fadé na rovnobézkach p; a p,.

P

P

[CZVV)
max. 2 body

15

15.1  Sestrojte mnoZinu P viech bodu, které maji od pfimek p; i p; stejnou
vzdélenost.

15.2 Sestrojte mnozinu ‘M viech bodl, které maji od bodu M, stejneu
vzdélenost jako od bodu M.

V zaznamovém archu obtahnéte vie propisovaci tuzkou a sestrojené mnoziny
oznacte symboly Pa M.
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Je dana kruznice k se sttedem S a bod A, ktery lezi na této kruznici.
8.1 Nakruznici k sestrojte jednu takovou dvojici bodl B a C, pro niz plati:

délka drahy po kruznici zbodu A do bodu B je vjednom sméru pétkrat delsi nez v opacném
smeéru;

bod B lezi v jedné tretiné drahy po oblouku z bodu A do bodu C.
8.2  Urcete velikost konvexniho thlu BSC.

Nacrtek:

Konstrukci provedte v zaznamovém archu.
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(CERMAT)

2 body
17 Kolik ze &tyf zobrazenych trojahelnikii ma priaseéik vysek
(resp. pruseéik pfimek, na kterych vysky lezi, tedy ortocentrum) vné
trojuhelniku?

A) zadny
B) jeden
C) dva
D) ftfi

E) Ctyri
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16

16.1
16.2
16.3
16.4

Trojuhelnik ma vrcholy v bodech x[1; 1], ¥Y[2; 8], Z[—6; 2].

Trojahelnik narysujte a rozhodnéte o kazdém z nasledujicich
tvrzeni (16.1-16.4), zda je pravdivé (ANO), &i nikoli (NE):

Trojuhelnik je rovnoramenny.
Trojuhelnik je ostrodhly.
Pata vy3ky spusténé z bodu X se shoduje se stfedem strany YZ.

Pata vy3ky spusténé z bodu Z se shoduje se stfedem strany XV.

A N

LI
N
L0
1]

August 28, 2020
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Martin bydli v ulici m, pravdépodobné v nékterém z dom A az D. Bratranec Petr bydli
ve druhé ulici p. Chlapci by na sebe vidéli z oken svych domov(, kdyby jim ve vyhledu
nepiekazela véz V, k niz to maji vzduinou carou stejné daleko.

A B C D

(CERMAT)
2 body
18 Ve kterém domé bydli Martin?

A)  vdoméA
B) vdoméB
C) vdoméC
D) vdoméD

E) v nékterém z dalsich zobrazenych doma
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V pfedpisech zobrazeni 1-3 doplfite podle obrazku chybéjici symboly z nabidky A — E.

C

1. Ve stfedové soumérnosti se stfedem R se useéka AE zobrazina . A) AB
2. V osové soumérnostis osou  se usetka DG zobrazi na uselku IF. B) AC
3.  V otoceni se stfedem F o uhel @ = 60° se Usetka PO zobrazina . C) BI

D) EB
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Primeéry kruznic jsou Usecky KL a AB. Urcete koeficient podobnostik (0 < k < 1) danych trojuhelnikq.

A) k= % I
) L o
B k==
] : \
, |' 15 | N
0 « 25 | 9 .'l At = B
D)  jina hodnota 24 / K /
M K )

10
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Délky stran trojuhelniku jsou 8 cm, 9 cm a 13 cm. Podobny trojuhelnik
ma obvod 0 15 cm veétsi.

Urcete délku nejdelsi strany podobného trojuhelniku.

A) 20cm

B) 19,5cm

C) 19cm

D) 18cm

E) Zadna z uvedenych

11
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Stfecha chalupy pfekryva obytnou ¢ast a kilnu. Nejvy3si sténa chalupy mé vysku h.
Rozmeéry uvedené v nacrtku jsou v metrech.

2,3

1.7

Vi B

A

2,5 5.0

(C2W)
2 body
18 Jaka je vyska h nejvyssi stény chalupy?
A) meniinez3,5m
B) 35m
C) 36m
D) 37m

E) vétiinez3,7m

12
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V kazdém n-thelniku ur¢ete postupné velikost thlu e, £ nebo @.

Ke kazdému nacrtku 18.1-18.3 pfifadte odpovidajici feseni uvedené v alternativach A)-E).
A) 20°

B) 45°

C) 60°

D) 72°

E) Odpovidajici hodnota uhlu neni uvedena.

18.1 Trojuhelnik
/ c
\434
o 40("
A B
a=1
18.2 Rovnobéinik
D | C
}82?
18.3  Obdélnik
| C
36‘
@
2
A 5 |
o=1
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Je din rovnoramenny trojihelnik 4 BC. Velikost ihlu u vrcholu C je 50°, Pokud plati:

jaka je velikost ahlu ADE?

A) 50°
B) 65°
C) 115°
D) 130°

August 28, 2020

AD|=|BE|,

FPozn :  Velikosi uhlf; na obrdzku
nendpovidaji zadkini

14
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Uloha 2
Velikost vnitfniho thlu pravidelného asmidhelniku je:

A) 108"
B) 120°
C) 135°
D) 140°

August 28, 2020

15
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85° \

(CERMAT)

7 Vypodététe velikosti uhlu vyznaéenych v naértku.

Vysledky uvedte v pofadi a, 3, y.

max. 2 body

16
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Velikosti dvou vnitfnich thld trojuhelniku ABC jsou a zé

August 28, 2020

1
’ITB,GZEIT.

Vypoctéte velikost tretiho vnitiniho uhlu trojuhelniku.

17
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2 —2p

L1
pt3gm

(CERMAT)
2 body

18 Jaka je velikost tithlu g?

A)  Vatai neign

B) f=zm

) B-= % -

D) p-= g -

-
E) mensi nez 3T

18
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Z nabidek A)-E) vybirejte odpovidajici hodnotu ke kazdé z neznamych v, y, z, uvedenych v obrazcich

20.1-20.3.
20.1 20.2 203
y 22
30 30 15
v 20 z-9 z
43 9
A) 14
B) 15
Q) 16
D) 17
E) 18

19
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V pravouhlém trojuhelniku PQR je odvésna PQ rozdélena bodem X na dva useky,
z nichz deldi ma délku 33 em. Druha odvésna PR méfi 20 cm a délka pficky RX je 25 cm.

R

20 cm 25 cm

™

P x X 33 cem Q

(CERMAT)
max. 2 body
15 Vypocététe délku p strany QR.

V zaznamovém archu uvedte cely postup Feseni.

20
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Ve vétru se zlomil 36 m vysoky strom. Vrchol zlomeného stromu se dotyka zemé, a to ve
vzdalenosti 12 m od paty kmene stromu. (Tloustku kmene zanedbavame.)

v

=

36m

12m

(C2vV)

max. 2 body
14 Vypoctéte, v jaké vyice nad zemi (h) se strom zlomil.

V zaznamovém archu uvedte cely postup feseni.

21
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Vnitfni Uhel trojuhelniku ABC ma velikost « = 40°.
Pro délky stran plati vztah a2 + b2 = 2.

(CERMAT)

max. 2 body
16 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda je
pravdivé (ANO), ¢i nikoli (NE).

16.1 Nejdelsi strana je c.
16.2 Nejvétsi uhel ma velikost 100°.

16.3  Trojuhelnik je rovnoramenny.

LILIL»
L=

16.4 Osa strany b je rovnobézZna se stranou a.
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Nejblizsi bod dalnice od mista pozorovani se nachazi v jedné tfetiné sledovaného useku.

Z mista vzdaleného 100 m od dalnice byl zaméfen rovny Usek dalnice pod uhlem 90°.

(CERMAT)
2 body
20 S pfesnosti ha desitky metru uréete délku sledovaného useku.

A) 140m
B) 170m
C) 190m
D) 210m
E) 240m

23



6 planimetrie 2019.notebook

August 28, 2020

T~ .
V pravouhlém trojuhelniku jsou délky odvésen 5 a +/2 . Uhel g lezi proti delsi odvésné.

Ke kazdé z goniometrickych funkci thlu ¢ uvedenych v tlohach 19.1-19.4 vybirejte odpovidajici hodnotu

z nabidek A)-F).

19.1

19.2
19.3

194

g

cotg @

sin @

cos @

A)

il
3
3

242
242
3
32
4
J2

4

o9

24
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V trojuhelniku JKL plati:
\-’E
cos @ = ?
(CERMAT)
1 bod
9 Uréete hodnotu sin ¢.

25
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Rozméry uvedené v obrazku jsou v centimetrech,

(CZVV)
max. 2 body
14 V trojuhelniku ABC vypoctéte bez zaokrouhlovani:

14.1  velikost vnitiniho dhlu y;

14.2  vy3ku v. na stranu AB v centimetrech.

V zaznamovém archu uvedte cely postup feseni obou &asti ulohy.

26
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V trojuhelniku ABC leZi proti stranam a, b, c Uhly ¢, 3, y.

(CERMAT)
max. 2 body
16 Rozhodnéte o kazdé nasledujici trojici veliéin, zda popisuje
pravolihly trojuhelnik s pfeponou ¢ (ANO), &i nikoli (NE).
A N

16.1 b=1; c=2; «=60°
16.2 a=1;b= '\e"g; = 60°

16.3 a=2; c=4; x=30°

HEnn
HiEININ

164 a=+2; b =+6; = 30°
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Rovnoramenny trojuhelnik ABC ma pfi zakladné AE uhel velikosti @ = |4CAB| = 75° a délky

ramen |AC| = |BC| = 10. Jakou délku ma zakladna ¢ = |AB|?

pfiblizné 4,9
pfiblizné 5,2
pfiblizné 5,5
pfiblizné 5,8

jinou délku

75°

28
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V obdélniku svira uhlopiicka se stranou ¢ délky 12 cm thel ¢ . Hodnota cosa =0.8 . Jaka je délka druhé
strany » obdélnika?

A) b=16 cm
B) b=15cm
) b=9cm

D)  jind hodnota
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Jizda na lyzaiském vleku na Pénkavéi vrch trva 3,5 minuty. Lyzai jede pramérmou rychlosti
v =2,2m.s". Sklon svahu vzhledem k vodorovné roviné je a = 15° (viz obr.).

5.1 Jak dlouhou drihu s (zaokrouhlenou na metry) lyzaf na vleku ujede?

A)  462m

B) 468m <

C) 629m h
D) 955m 15°

5.2 Jaky vyskovy rozdil i (zaokrouhleny na metry) lyzai na vleku piekonava?

A) 115m
B) 120m
C) 123m
D) 128m

30
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Na vodorovné podlozZce je poloZzena bedna tvaru krychle s hranou délky a. Bedna
osvétlena sluneénim svétlem vrha stin na podloZku. Smér sluneénich paprski svira
s podlozkou Uhel a. (Smér je rovnobézny se dvéma sténami krychle.)

w

Y.

6m

(CERMAT)
2 body

22 Jak dlouha je hrana krychle, jestlize je tga = % ?

A) kratd§inez24m

B) 24m
C) 25m
D) 26m

E) deldinez26m

August 28, 2020

31
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V pravouhlém trojuhelniku ABC s pravym udhlem pfi vrcholu ¢ ma Uhel CAB
velikost @ = 60°. Strana AC ma délku b = 6+/3.
B
a
Vv
a
c b A
(CERMAT)
1 bod
13 Vypocététe délku strany BC.
1 bod

14 Vypocététe velikost vysky v na preponu AB.
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Jak dlouhy stin vrha c¢lovék vysoky 180 cm na vodorovnou
podlozku, jestlize svételné paprsky sviraji s podlozkou uhel 50°7
(Situaci si zobrazte.)

180

sin 50°

B) 180-sin50°

180
C)
cos 50°
D) 180-tg50°
180
E)
tg 20°

33
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V pravouhlém lichob&2niku jsou uvedeny
Uhly, které sviraji uhlopficky se dvéma

f sousednimi stranami, a délka jedné strany.
10
&
40°
40°
a
(CERMAT)
max. 3 body
26 Piifad'te danym useckam (26.1-26.3) jejich délky (A-E):
26.1 stranaa
26.2 stranac
26.3 uhlopficka f
A)  10-sin40°
B) _10
sin40°
c) 10
cos 40°
D) 10-tg40°
E) 10
tg40°

August 28, 2020
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Pfepona BC pravouhlého trojuhelniku ABC méfi 9 cm, odvésna AC méfi 4,5 cm. Druha
odvésna AB je bodem X rozdélena na dva Gseky. Usek AX ma délku 4,5 cm.

C

4,5cm

A
(CERMAT)
max. 3 body

26 Piifadte ke kazdému thlu (26.1-26.3) jeho velikost (A-E).
261 « .
262 f o
263 vy -

A) 15°

B) 25°

C) 35° -

D) 45°

E}  jinavelikost

35
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Ke vchodu do rodinného domku vede schodiité s péti schody, které jsou 20 cm vysoké
a 30 cm Ziroké. Sikm4 East zabradli tvaru rovnobé&Zniku s vnitfnimi Ghly @ a S mé stejny
sklon jako schodisté,

F 3
¥

30

30

20

Rozméry v obrazku jsou uvedeny v centimetrech.

(CERMAT)
max. 2 body

9

9.1  Vypoctéte s presnosti na stupné velikost Ghlu

9.2  Vypoctéte s pfesnosti na cm délku o del3i strany 3ikmé &asti zabradli.

August 28, 2020
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Z pravouhlého trojdhelniku ABC byl odstiizen bily trojuhelnik CED.
Plati: |AE| =4 cm; |CE| =2cm; |BD| =5cm; |CD| =3 cm.

(CZVV)

21

Jaky je obsah tmavého étyfahelniku ABDE?

A 21 em?
B) 22cm?
C)  23cm?
Dy 24cm?

E}  jinyobsah

2 body

37
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Délka odvésny KL pravouhlého trojuhelniku KLM je 14 cm. Na druhé odvésné KM lezi
bod P. Obsah tupouhlého trojuhelniku PLM je 56 cm’.

M

K 14 cm L

(CERMAT)
1 bod

1 Vypoctéte v em délku strany PM tupouhlého trojahelniku PLM.

38
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Jedna odvésna pravotthlého trojuhelnika se zmensi o 5 % a druhé odvésna se o 10 % zvétsi.
Jak se zméni obsah trojihelnika?

A) zmensiseo04.5%

B) zmensise o9 %

C) zvétsiseod 5%

D) zvétsiseo 5%

39
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Pétithelnik ABCED je slozen ze ¢tverce ABCD o obsahu 100 cm? a trojuhelniku CED
o obsahu 30 cm?. E E
2
D 30cm c
100 cm?
B A B
(@4
2 body

21 Jaky je obsah trojuhelniku ABF ?

A)  mensinez 75 cm?

B) 75 cm?
C) 78cm?
D) 80cm?

E)  vétiinez 80 cm?

40
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Do kruznice se stfedem S a polomérem r = 3 cm je vepsan Sedy obrazec ASBCD.
C
D
B
A
(CERMAT)
max. 2 body

10 Vypodététe obsah Sedého obrazce ASBCD. Nezapomerite uvést

jednotku!

41



6 planimetrie 2019.notebook

August 28, 2020

Zahrada ve tvaru étverce ma vymeéru 1 ha. Ma byt oplocena pletivem, které je upevnéno na sloupkach.
Vzdalenost sousednich sloupki nesmi byt vétéi nez 3 m. Jaky nejmensi pocet sloupk je tieba k oploceni

zahrady?

A) 134
B) 136
<) 138
D) 140

42
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Bod E je ve tietiné strany CD ¢tverce ABCD, bliz k bodu D. Usecky AE a BE rozdéli ¢tverec na tfi
trojuhelniky. V jakém pomeéru jsou jejich obsahy, a to v pofadi od nejmensiho k nejvétsimu?

A) 3:6:8
B) 2:4:9 D E c
C) 1:2:3

D)  vjiném poméru I I

43



6 planimetrie 2019.notebook August 28, 2020

Pielozenim papirového étverce podle jeho osy soumérnosti vznikne obdélnik, jehoz obvod je 12 cm. Jaky je
obsah pivodniho ¢tverce?

A) 9 e’
B) 16 e’
C) 24 e’
D) 25 em’

44
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Vzor na dlazdici tvofi €tyfi shodné obdélniky a &tverec uprostied. Obvod kazdého
z obdélnikd je 30 cm.

(CERMAT)

max. 2 body
9.1 Jaky je obvod celé dlaZdice (0)?

9.2 Jaky je obsah dlaZdice (5)7?

45
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17 Vroviné jsou dany body A[0; V2 | a B[2V5; —V2 .

Jaky obvod ma ctverec ABCD?

A) 85
B) 22
Q) 87
D) 28

E) Obvod nelze jednoznacné urcit.

August 28, 2020
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mensi obdélniky. Velikosti ploch obou &asti jsou v poméru 3 : 2. Vétsi ¢ast se od mensi lisi
v délce jedné strany o 10 m.

Obdélnikova plocha o celkové rozloze 2 000 m* byla rozdélena rovnou hranici na dva

(CERMAT)

17

2 body

V jakém poméru jsou délky stran u vétsi z obou &asti rozdélené
plochy?

A) 56
B) 45
C) 3:4
D) 2:3
E) 1.2

47
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UhlopFiéce ji protina pé&sinka dlouha 29 metra.

Okrasna ¢&ast zahrady ma tvar obdélniku, jehoz rozméry se li§i o jediny metr. Po

(CERMAT)

10

max. 3 body
Urcete délku a Sifku okrasné zahrady.

48
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Uloha 1
Uréete obsah obdélniku ABCD, jestlize délka strany AB je 84 cm a Uhlopficka AC ma délku o 72 cm vetsi, nez je délka

strany BC.
Reseni: 1092 cm?
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Pozemek tvaru obdélnika ma vyméru 1 hektar. Jedna jeho delsi strana je ohrani¢ena fekou, pouze tfi
zbyvajici strany jsou oploceny. Délka plotu je 285 metri. Jaké jsou rozméry pozemku?

Do zaznamového archu uvedte celé feseni.
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1D |

Ve Ctvercové siti je umistén rovnobé&znik ABCD.

C

/S

/S S

1cm

(CERMAT)

14 Vypoctéte obsah rovnobézniku ABCD a vysledek uvedte v cm’.

uvedte v zakladnim tvaru.

1 bod

max. 2 body
15 V rovnobézniku ABCD urcete pomér velikosti obou vysek. Vysledek
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Rovnobéznik ABCD rozdéluje ahlopficka BD na dva shodné pravouhlé trojuhelniky.

A

D 2cm

A\

(CERMAT)

12

max. 2 body

Vypoctéte obvod rovnobézniku ABCD.
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Uhlopficky kosoétverce KIMN le#i na soufadnicovych osach. Plati: K[0; —3], L[5; 0].
Y .5"'

2N

max. 3 body
8

8.1 V soustavé soufadnic Oxy sestrojte kosoctverec KLMN.

V zaznamovém archu obtahnéte vie propisovaci tuzkou.

82  \Vypoctéte obsah kosoctverce.

83  Zapiste gbecnou rovnici primky KL.

August 28, 2020
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Osové soumérny rovinny obrazec je tvofen dvéma shodnymi kosoctverci.
Obvod obrazce je 24 cm a vyznaceny Uhel ¢ ma velikost 140°.

(C2VW)

17 Jaky je obsah obrazce?
Vysledek je zaokrouhlen na celé cm?.

A) 21 cm?
B) 24cm?
C) 27ecm?
D) 28 cm?
E) 30cm?

2 body

54



6 planimetrie 2019.notebook August 28, 2020

Délky zakladen lichobézniku jsou a = 4,2 - 10® metrl, ¢ = 8- 107 metrq,
vydka v ma velikost 4,8 - 10> metru.

Urcete obsah plochy lichobézniku.

55



6 planimetrie 2019.notebook August 28, 2020

¥ o

Lichobéznik ABCD je sestaven z rovhoramenného trojuhelniku APD a rovnobézniku
PBCD.

Plati: |[AD| = [DP| = 20 cm, |AP| = 24 cm,

CD| = 18 cm.

D 18 C

20 20

A 24 P B

Rozmeéry v obrazku jsou uvedeny v centimetrech.
(CzZwv)

max. 2 body
14  Vypoctéte obsah lichobézniku ABCD.

V zaznamovém archu uvedte cely postup feseni.
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V pravouhlé siti jsou v miizovych bodech umistény vrcholy ctyidhelniku ABCD.

D
A __.-—-—'T@ E\\
\\\ ‘O'C_
i 10 \
TS N A
[ A
)
B|

Uvedené rozméry ctyfahelniku jsou v centimetrech.

(CERMAT)

20

Jaky je obsah étyfthelniku ABCD?
A) (20 ++/50) cm?

B) 37.5cm?
O (41-05-v50)cm?
D) 39,5cm?

E)  jinyobsah

2 body

August 28, 2020
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D 8cm
6 cm 4 cm
A 1Z2cm B
(CERMAT)
14 Kolik procent obsahu lichobézniku

trojuhelniku ACD?

A)
B)
C)
D)
E)

40 %
42 %
45 %
50 %

jiné feseni
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D

V lichobé&zniku ABCD o obsahu 32 cm? je vyika v = 4 cm a délka jedné zakladny 6 cm.

Lichobéznik je ahloprickou BD rozdélen na dva trojuhelniky
ABD a BCD.

(C2VV)

2 body

18 O kolik cm? se lisi obsahy trojuhelnikd ABD a BCD?

A)
B)
C)
D)
E)

o05cm’
06,5 cm?
o7cm’
07,5cm?

o 8 cm?
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Pozemek tvaru obdélniku je doCasné preruSen stavebnim zaborem (3eda plocha).
RovnobézZné hranice zaboru na obvodu pozemku jsou dlouhé 15 m a 25 m. Jedna dikma
strana zaboru, kterd je oplocena, ma délku 236 m. Nyni se pokraduje v oplocovani
190 m dlouhé strany pozemku.

190 236
< >
15
(CERMAT)
max. 2 body
11 Vypoctéte obsah plochy stavebniho zaboru.
max. 2 body
12 S presnosti na celé metry vypoctéte Sirku pozemku (d).
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Sestitihelnik ABCDEF je slozen z bilého lichobé&zniku a dvou tmavych

rovnoramennych pravouhlych trojahelnikd.

Vyska lichobézniku je 4 cm,
jedna jeho zakladna méri 6 cm
a obsah lichobézniku je 32 cm’.

F

E

(CZVV)

19

Jaky je obsah sestituhelniku ABCDEF?
A) 745 cm?

B) 82cm?

C) 90,5 cm?

D) 96 cm?

E) 100cm?

2 body
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Obrazec se sklada z tmavé a bilé plochy. Tmavou plochu tvori ¢ast étverce ABCD
a pulkruh s primérem AD. Bilou plochu tvori kruh se stredem B a primérem XY.
Plati: JAB| =40 cm, |XY] =20cm.

D C

2V

max. 2 body
16 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (16.1-16.4), zda je
pravdivé (A), ¢i nikoli (N).

A N
16.1  Obsah tmavého pulkruhu je 400m cm?. D E
16.2 Obsah bilého kruhu je polovinou obsahu tmaveho pilkruhu. D I:
16.3  Obsah bilé ¢asti étverce ABCD je 25m cm?. |_] [—
164 Obsah bilého kruhu je 200w cm. i
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Pozemek tvaru pulkruhu je tfeba oplotit. Na rovnou éast plotu se pouzZije 28 metrd pletiva.
Kolik celych metru pletiva bude nejméné potfeba na zbytek plotu po oblouku?

A) 44 metrQ
B) 48 metru
C) 52 metrl
D) 56 metru
E) jiny pocet

28 m
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Usek, ktery se ve skuteénosti ujde deseti kroky, je na planu zakreslen Useckou
délky 1 cm. Kruh na planu ma polomér 2,5 cm.
(CERIMAT)

max. 2 body
15 Kolika kroky se obejde po obvodu skuteény kruh?
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Ornament je sloZen z jednoho Ctverce a Ctyf pllkruhd, které jsou rozdéleny vidy
na tmavou a svétlou polovinu, Ctverec mé obsah 400 cm?.

(CERMAT)
1 bod
10  Vypoctéte s pfesnosti na cm? obsah tmavé plochy ornamentu.
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Kolem kruhové travnaté plochy je 2 m 3iroky chodnik. Vnéjii okraj chodniku tvofi
obrubnik, jehoz délka je 157 m.

{CZWW)

max. 2 body
14  Vypoctéte obsah kruhové travnaté plochy a vysledek zaokrouhlete
na desitky m?.

V zaznamovém archu uvedte cely postup Feseni (pouzité vzorce, dosazeni Ciselnych
hodnot, vypocet a jednotky).
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Jsou dany vrcholy obdélniku ABCD: y
Al[-3;1],B[-2;—-1],C[2;1],D[1;3].
Obdélniku ABCD je opsana kruznice k.

A J

ol 1 X
(C2VV)
2 body
20 Jaky je obsah kruhu ohrani¢eného kruznici k?
A) 25T
94
ZIn
B) 5
0 Zn
2
D) 5m
25
2
E) 2
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Plocha kruhové vyseée tvofi 40 % plochy kruhu.

40 %

\%)

(CERMAT)

12

Uréete stredovy uhel a kruhové vysece.

1 bod
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26

26.1
26.2
26.3

Piifadte ke kazdému trojuhelniku {26.1-26.3) uréenému trojici
veli¢in délku strany x (A-E).

/4

3cm
60°
X

5cm

30°
X
. m/\
X

X <4cm
x=4cam
x=5am
X=6cm

X>6am

August 28, 2020
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26

26,1

262

26.3

V kazdé zobrazené situaci (26.1-26.3) je 3ifka feky oznafena symbolem s
a vzddlenost AB je 50 m.

Prifadte ke kazdé situaci (26.1-26.3) odpovidajici &ifku s Feky (A-E).

Vysledky jsou zackrouhleny na celé metry.

L

B
4
i x )
et
L
L
L1
50° 50 .
n —
B ”
5[ /h
¥ - i
\%
A

A) méné&neZ2Bm

B} 30m
C} 32m
oy 34m

E) wiceneZ3d&ém

August 28, 2020
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A

30°

70°

7cm

(CERMAT)

20

Jaka je délka uhlopricky AC vypoctena s presnosti na desetiny

centimetru?

o o m r

)
)
)
)
)

m

mensinez 6,1 cm
6,1 cm
6,7 cm
7,0 cm

vétsinez 7,0 cm

2 body
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Pozemek zakresleny v planku ma byt rozdélen rovnou hranici ST na dvé éasti.

(CERMAT)

19

Urcete s presnosti na desitky metra délku hranice ST.

IST| =2230m
IST| = 2450 m
IST| =2630m
IST| = 2800 m

IST|=3010 m
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Na planu jsou vyznafeny udaje pofizené pfizaméfovani vrtné véze V ze dvou

stanovist 4 a B.
A

>

1,5 km

100°

(CERMAT)
max. 3 body
111 Pod jakym zornym uUhlem je mozné od paty véze V sledovat obé
stanoviété 4 a B soudasné?

11.2 Uréete s pfesnosti na celé metry pfimou vzdalenost stanovisté B
od vriné véZe V.
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Obdélnikovy a trojuhelnikovy pozemek maji spoleénou hranici. Na planu jsou rozméry

uvedeny v metrech.
30
50° 30°
50
{C2VV)
2 body

17

Jaky je obsah obdélnikového pozemku vypocteny s piesnosti na m??

A) 979 m’
B) 1732m’
Q 1928 m?
D) 1958m?
E} 2298 m?
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Hranice LP mezi dvéma pozemky ma délku 125 metrd. Od jejiho levého okraje L vede
rovna pésina LM, ktera s touto hranici svira uhel o velikosti 60°,

Na pésiné je stanovisté A, z néhoz je hranice LP vidét pod zormym uhlem 20°,

P
H‘""--..q_‘
125 m H“HH
i
A [20~~.
60 A M

L

(C2VW)

2 body
20  Jakd je vzdalenost AL stanoviité A od levého okraje L hranice LP?
Vysledek je zaokrouhlen na celé metry.

Al 250m
B) 343m
C) 360m
D) 365m

E)}  jinavzdalenost
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Z mista pozorovani M je mozné zameérit body K, L na obou krajich silnice v zorném
uhlu .

Plati: |[ML| = 55 m, |KL| = 6 m, |«QKM| = 55°, |<KML| = ¢, body Q, Ka L lezi na jedné
primce.

M

(C2VV)

2 body
17  Jaka je velikost zorného uhlu @?

Vysledek je zaokrouhlen na desetiny stupné.

A)  51°
B) 63°
Q 74
D) 82°

E) jina velikost
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Na brehu feky se Zaci ucili obsluhovat mérici pristroje — teodolit a laserovy dalkomeér.
Zmeérili nasledujici udaje:
|BD| = 40 m, |«ADB| = 20°, |«CBD| = 50°, |<ACD| = |«BCD| = 90°
C

I

LE}

(C2VV)

2 body
22  Jaka jesirkareky s = |AB|?
Vysledek je zaokrouhlen na celé metry.

A)  24m
B) 27m
Q) 32m
D) 33m
E) 35m

77



6 planimetrie 2019.notebook

Ve ¢tyfuihelniku ABCD plati:
|AB| = 5¢m,|BC| = 5¢m, |CD| = 6em, |BD| = 6¢m, |[2ABD| = 90°

fC2vW)

15.1 Vypoctéte velikost thlu o = |<DAB|. Vysledek zaokrouhlete na celé stupné.

V zaznamovém archu uvedte cely postup FeSeni.
15.2  Vypoététe velikost tihlu y = |2BCD|. Vysledek zaokrouhlete na celé stupné.

V zaznamovém archu uvedte cely postup feieni.

August 28, 2020
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Uvniti ¢tvercového pozemku se Zaci udili obsluhovat méfici pfistroje - teodolit a
laserovy ddlkomér. Nasli si misto, znéhoz vidéli jednu stranu pozemku pod dhlem 60°,
Poté urdili vzdalenost tohoto mista od krajnich bod( sledované strany (120 m a 100 m).

100 m
120 m

60°

(CERMAT)

22 Jaky je obsah étvercového pozemku?

A} 11140m?
B) 11300m?
0 12400m*
D) 12560m?
E) jinyobsah

2 body
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V obdélniku ABCD o obsahu 28 cm? je umistén trojuhelnik CDE. Oba obrazce maji
spolecnou stranu CD.

Plati: [BC| = 4 cm, |CE| = 5cm, |DE| = 3 cm.

D C

3cm_ @ 5cm 4cm
E

A B

(C2ZVV)

max. 2 body
14 Vypoctéte velikost ahlu ¢.

V zaznamovém archu uvedte cely postup fesSeni. Nezapomente zapsat dosazeni Ciselnych
hodnot do pouZitych vzorct, vypocet a jednotky.
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Trojuhelnik ABC je uréen délkamistrana=9cm, b =15cm, c = 10 cm.

Jakou hodnotu (s presnosti na setiny) ma kosinus nejvétsiho
vnitiniho thlu?

) 40,49
) 40,12
) —0,24
)
)

o O m »r

—0,49
—0,76

m



6 planimetrie 2019.notebook August 28, 2020

Trojuhelnik ABC ma délky strana=3cm,b=5cmac=7cm.

Jaky je soucet velikosti jeho dvou nejmensich vnitinich ahla?

A) 22°

B) 38°

C) 60°

D) 105°

E) jiny soucdet
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Svisle rostouci strom je vysoky 39 m. Misto pozorovani P je od paty kmene stromu
vzdaleno 101 m a od vrcholu stromu 128 m. Z mista pozorovani P se strom od paty kmene
po jeho vrchol jeviv zorném ahlu ¢.

-

39m

(C2WVV)
2 body
17 Jaka je velikost zorného tahlu ¢?

(Vysledek je zaokrouhlen na celé stupné, tloustku stromu zanedbavame.)

Ay 1F
B} 18°
Y
oy 23
E} 3g°
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